



让城乡孩子享受优质教育

鱼台:5500多名学生入城,4000名学生入镇

□ 本报记者 高 峰 吕光社 本报通讯员 缪学振 谢 劼

"原来的学校课桌椅、教学设备都很老 旧,宿舍里也没有独立卫生间和热水器。相 比而言, 我太喜欢现在的新学校了, 这里不 仅环境优美,而且还有美术书法室、塑胶操 场、图书馆,从'老破小'到现在的宽敞教 室,我们学习的动力更足了。"10月9日, 说起在鱼台县第三实验中学就读的感受,原 就读于鱼台县唐马中心中学的王同笑难掩心 中的喜悦之情。这一切得益于鱼台县正在实 施的教育资源整合。

近年来,农村"麻雀学校"多、"空心 化"严重,鱼台县农村小学学生不断减少, 最少的一个班级仅有7名学生,"城区挤、 镇街散、农村弱"成为鱼台教育优质均衡发

本报济宁讯 9月30日,京杭运河湖西航 道(二级坝一苏鲁界)改造工程提前一个月交

该工程是交通运输部水运"十三五"规 划重点建设项目、山东省政府确定的京杭运

工验收,成为省内第一条全部完工并投入使

河重点公用基础设施建设项目, 也是济宁市 一干(双线)十二支"高等级内河航道网

"一干(双线)"中的西线主航道,总投资

15.92亿元,按二级通航标准整治湖西航道 27.3公里,按照三级通航标准建设支线刘楼

河航道7.6公里,配套建设1500米锚泊区、4

座桥梁及护岸工程、航标工程、信息化工程

和水利设施等工程。2018年9月开工建设,

2021年7月31日航道疏浚主体工程交工验

收,目前湖西航道(二级坝-苏鲁界)所有

配套工程全部完工,全线达到二级通航标

准,可通行2000吨级船舶、万吨级船队,航

道整体通航能力实现翻倍,成为"北煤南 运、南货北调、集装箱运输"的通江达海大

内河第一张水陆融合电子航道图,航道范围

内桥梁、港口、锚地、航标、水上管线和水 下管线等30多类通航要素数据全部可视化,

实现了水上动静态信息全面掌握,做到了

"一图知全局"。配套建设的支线刘楼河航

道连接了东西两线水路大动脉,实现了湖东

湖西双线主航道互联互通,提升了京杭运河

市港航事业发展中心大力实施水运基础设

港航经济发展,基础设施先行。济宁

通航条件和服务能力。

该工程还配套了信息化工程,建成全省

□记者 吕光社 通讯员 武 剑 报道

用的国家级内河二级航道。

展面临的一道难题。为有效破解难题,鱼台 县启动了教育资源整合,以人民为中心,以 教育优质均衡发展为目标,按照"试点先 行、以点带面、全面铺开"的思路,坚持 "小学就优、初中进城"的基本方向,实施 以资源整合为主要内容的教育改革。

今年7月, 唐马中心中学整建制并入谷 亭街道中学,整合为鱼台县第三实验中学, 实现了谷亭街道小学全部人镇、唐马镇中学 进城。鱼台县第三实验中学教务处主任牛广 群说: "我们现在有42个教学班,2100名学 生,满足了谷亭街道和唐马镇辖区内适龄学 生的入学需求。"据他介绍,鱼台县第三实 验中学和第三实验小学位于县城东南, 拥有 4500个学位,今年秋季学期正式投入使用, 新校园不仅实现了数字化多媒体教学,还新 增设了教研室、多功能厅、实验楼、图书 馆、标准塑胶运动场等教育设施,相比以 前,各项软硬件条件均得到极大改善。

热线电话: (0537)2399971 Email: dzrb163@126.com

说到整合的原则, 鱼台县人民政府副县 长、教育局局长张伟表示, 鱼台县打破城 乡、镇域界限,集中办学,向优质资源靠拢,使 学校布局更加科学、合理,缩小城乡、校际教育 发展差距;坚持先建后合,循序渐进,成熟一 个,整合一个;走群众路线、尊重民意,撤并方 案必须经过听证、公示等程序方可实施,确保 学生、老师、家长三方支持率、赞同率达到 100%;解决学生交通和午餐问题,消除家长后

"芹菜豆芽炒肉丝、酸辣土豆丝,外加 馒头或米饭,一顿只需要8元钱就能吃 "午餐时,学校餐厅内王同笑正和同学 们一起吃着午饭,谈论着新校园、新课堂、

在鱼台,教育资源整合不是简单的加 "通过此次教育资源整合,学校配齐了 教职员工,学生宿舍也单独设置了卫生间、 安装了热水器,还开通了点对点助学公交, 保障走读学生上下学交通安全。"鱼台县第 三实验中学校长张敬安介绍。

通过资源整合, 鱼台县的学校实现了聚 小成大、集弱为强,节约了财政资金,提高了幼 儿园公办率,促进了城乡教育优质均衡发展。 目前,鱼台县农村小学由71所整合为30所,5 所农村初中实现进城;多媒体大屏、学生电脑、 音体美器材、图书等进入全县大循环,进一步 提升了城乡学校办学条件。"截至目前,全县已 有800多名教师、5500多名学生入城,4000名 学生入镇,县外回流学生334人,破解了城乡 学校发展面临的难题,满足了群众对优质教育 的需求。"张伟介绍。

京杭运河湖西航道(二级坝—苏鲁界)改造工程提前验收

航道通航能力实现翻倍



通讯员

船舶在京杭运河湖西航道(二级坝-苏鲁界)改造工程苏鲁交界段航行。

施提档升级工程,科学规划"十四五"项 目库,加快补齐航道通航能力短板,湖西 航道(下级湖段)、京杭运河(济宁至台 儿庄段) 主航道及跃进沟进港航道、刘楼

河航道等重要支流航道相继完成改造升级,

辖区高等级航道达到237公里,逐步形成了 干支衔接、通江达海的高等级航道网,发挥 了京杭运河"黄金水道"作用。下一步,将加 快推进湖西航道(上级湖段)、京杭运河济宁 至东平湖段主航道及白马河、洙水河、郓

城新河、复兴河、北大溜河等7条重要支 流航道的改造提升,"十四五"末形成 "一干(双线)十二支"高等级航道网 络,全力助推交通强国山东示范区建设和 济宁港航经济高质量发展。

济宁新模式助农增收

撂荒地上建农场 塌陷地里种蘑菇

□ 本报记者 王浩奇 本报通讯员 美荣 盛超 丽娟

轰隆隆……9月25日8点,济宁市兖州 区新兖镇大南铺村向阳花家庭农场, 玉米收 获机已在地里跑了两圈。"去年亩产1000 斤, 今年能到1200斤, 除了老天帮忙, 咱选 的新品种和科学管理技术也出了大力!"看 着黄澄澄的玉米棒子哗啦啦倾泻而下, 农场 主马兆文脸上乐开了花。

2013年, 马兆文不忍心看着村里土地撂 荒,和丈夫承包下260多亩地种粮食,并在 两年后注册成立了向阳花家庭农场。农场刚 起步时,她因为不懂技术吃了不少苦头。后 来, 兖州区所在的济宁市建立起市县乡三级 辅导员队伍, 选派723人对家庭农场主进行 "一对一"辅导,同时对符合条件的家庭农 场,提供最高300万元优惠政策贷款。马兆

文享受的贴息贷款累计达到近200万元,她 家承包的土地也从200多亩发展到480亩。

为了增加收入, 马兆文还规划建设了占 地10亩、每个网格占地1分的"一分地菜 园",对外出租。平时农场帮助租户打理菜 园,产出全部归租户。这一模式很快受到城 里人青睐。现在, "一分地菜园"每年能给 农场增加五六万元的收入。

"家庭农场把土地集中经营,既有利于机 械化作业,又节省了人力,粮食产量大幅提高。 现在,大南铺村共有3个家庭农场,把村里的 2600多亩土地全部进行了流转。"兖州区农村 经济经营服务中心主任高永成介绍,家庭农场 亩均收益可比一般农户高10%,农场家庭人均 收入可高出本地农民人均收入30%。兖州区把 农场主们联合起来,成立家庭农场联盟,推广 粮食种植新模式、管理新技术、主推新品种和 作业新机械。

一边是挥汗如雨,一边却是凉意浸肌。 邹城市太平镇前韩村,益菇源农业种植专业 合作社食用菌种植车间里, 室温常年保持在 15℃。20多位菇农有说有笑,正忙着将一包 包蟹味菇采收进筐。"从早上6点忙到现在 12点,这一个车间出菇2万斤,能卖8万多 元。"12号车间承包人常召春是前韩村村 民,他和妻子不用投资一分钱,一年能有6 万一8万元的纯收入。

"以前地下生金,如今地上生金。"邹 城市益菇源农业种植专业合作社负责人常猛 告诉记者,食用菌种植用地是采煤塌陷地, 多以下面埋藏矸子石、上面附土的方式综合 整治。这样的土地不利于农作物的生长,玉 米、小麦在上面长得很矮,基本没有收成。 引进"不与人争粮、不与粮争地"的食用 菌,恰好解决了这一难题。

20个工厂化车间、60座大棚,邹城市益菇

源农业种植专业合作社里有百余户像常召春 这样的社员。"我们实行生产互助小组的食用 菌种植模式,与村里的困难户、失地农户建立 起稳定的利益联结机制。"常猛介绍。合作社将 大棚(车间)免费提供给农户使用,按"骨干社 员+困难户+采煤塌陷地失地农户"的结构组 成一个生产互助小组。互助小组的大棚(车间) 实行错时出菇,一户出菇、小组全员帮忙,每户 每年可节约用工成本7.2万元。

"合作社还与当地食用菌企业合作,以 先赊后付方式,统一向种植户提供菌棒,企 业派技术人员为农户技术指导。鲜菇收获 后,由合作社统一兜底收购后销售给合作企 业,实现农户、合作社、企业'三赢' 常猛介绍。目前,益菇源农业种植专业合作 社年产珍稀食用菌1.2万吨,销售额达5600 多万元。近3年来,合作社累计分红470余万 元, 社员年均增收3.4万元。

假期化身文化传承载体,平日提供乡村文化服务,鲁源新村-

尼山脚下多了个"文化雅集"



□ 本报记者 孟一 本报通讯员 张艳

扫描二维码、上传照片、选择模板、点击打 印、书写寄语、盖章邮寄……一通简单易懂的 操作下来,一张张满载着美好祝愿的免费定制 明信片便制作完成、并踏上了属于它们的漫漫 旅途。可因为大红的邮戳来自孔子出生地尼 山,本就温暖的祝语中又添了一抹文化气息。

游学曲阜,尼山脚下新近涌现的"文化雅 集"正成为当下最炙手可热的打卡地之一。到 访者不仅可以到"孔子邮局"留下最真挚的祝

愿,还能够亲身体验射礼、线编、篆刻等传统文 化体验项目和手工技艺,浓郁的国风氛围,足 以让人一秒穿越回那个车马慢的年代。

"入目皆经典,步步皆风雅。"走进曲 阜市尼山镇鲁源新村,一条青砖黛瓦、古韵 悠悠的儒学美德示范街直直地映入眼帘。这 条刚刚启用的文化街区以"流淌的经典"为 主题,两侧设计了30条以书卷卷轴加古琴琴 弦为造型的竖柱,中间似一条流动的文字长 河,寓意中华文明从未中断、源远流长,"河 两岸"文化书店、孔府印阁、徐弓坊、汉字空间 等文化体验区域紧邻布设,辅以古礼和乐舞展 演等,一步步演化为主动拥抱市场的文明实践

9月27日,参加"驻华使节齐鲁文化行"活 动的驻华使节走进鲁源新村,在儒学美德示范 街的"汉风艺术"店铺内,带有"仁、义、礼、智、 信"儒家五常的弦丝画作品让驻华使节们爱不 释手。"一边动手制作一边听讲解,儒家文化的

精髓变得更易懂了,而且这些艺术品很适合摆 在家里,我要多给我的家人带回去几份。"牙买 加驻华使馆公使衔参赞梅丽莎·普赖斯高兴

"俺村紧邻尼山圣境景区,村里环境好、住 宿条件也没得说,很多村民陆续在自家小院开 起了民宿,慕名而来的客人,尤其是外国友人 越来越多。"谈到村庄巨变带来的发展机遇,鲁 源新村党总支书记刘承彪直言,守着尼山生活 的村民普遍有着强烈的文化传播使命感。于 是,见有文化传承人和手工匠人陆续进村搭起 文化集市,村民们纷纷主动参与其中,一边在 学习和提供服务中提升自我,一边以"雅集"为 载体宣传着自己的家乡和文化。

如果说,新农村里涌现出"文化雅集",以 更为丰盈的业态,搭着文旅快车更好地对外传 播着中华文化,那么,持续向山村聚拢的文化 资源,则成了服务村民文化需求的源头活水。

平日里, 鲁源新村文化街是村民休闲放

松、学习知识的好去处。为营造出浓郁的书 香氛围,设于室内的文化体验区摇身变成新 时代文明实践站,常态化开展免费借阅、读 书积分活动,还会在传统节日、寒暑假等节 点适时开展"书香一缕传家风"、亲子读书 会等丰富多彩的读书活动,不断掀起"全民 阅读"的热潮。而充满中国元素的汉式婚 礼、重阳敬茶会、中秋团圆宴等活动也会常 态化开展,融入村民的生活,凝聚为与时代 相契合的文明新风。

"鲁源新村的文化街和由此延伸出的 '雅集',是我们深入推进文化'两创'和 倡树美德健康生活方式的重要抓手。这既是 面向游客的文化集市,又是村民开展新时代 文明实践的根据地。"曲阜市委常委、宣传 部部长李芳表示, 从小处说, "文化雅集" 为乡村振兴注入了不竭动力,从大处说,则 为推动中华优秀传统文化传承发展、走向世 界提供了有益的探索。

济宁首套住房贷款 利率下限阶段性下调0.15%

□记者 孟一 报道 本报济宁讯 为支持刚性购房者的融资需求,减少 购房者利息支出,提振居民扩大消费的意愿和能力,日 前,济宁市政府决定对于10月5日(含)后完成房屋交易 主管部门网签备案的借款人,阶段性下调全市首套住房 商业性个人住房贷款利率下限15BP,由LPR减20BP调 整为LPR减35BP。该政策实施至2022年底。

中国人民银行9月20日公布的五年期以上LPR为 4.3%,根据以上政策,济宁市调整前首套住房商业性个 人住房贷款利率下限为4.1%,调整后为3.95%。以30年 期100万元的商业性个人住房贷款为例,调整后将为购 房者节省利息3.12万元,每月节省利息支出86.61元。

高铁济宁北站3趟列车 到开时刻微调

□记者 王浩奇 报道

本报济宁讯 近日,记者从高铁济宁北站获悉,10 月11日开始,全国铁路执行新的运行图。调图后,济宁 北站办理客运业务列车共计41列。其中,上行21列,下

本次调图3趟列车到开时刻微调:北京南-菏泽东 G381次列车在济宁北站到开时间提前7分钟,原时刻为 19: 40-19: 42, 新时刻为19: 33-19: 35; 菏泽东-威海 G6998 次列车在济宁北站到开时间提前 7分钟,原 时刻为8: 29-8: 31,新时刻为8: 22-8: 24;菏泽 东-济南西 G9222 次列车在济宁北站到开时间提前 2 分 钟,原时刻为22:21-22:23,新时刻为22:19-22:21 (具体开行时间以命令为准)。

两个"城镇低效用地再开发 项目"入选全省典型案例

□记者 王浩奇 报道

本报济宁讯 近日,山东省自然资源厅发布《山东省 城镇低效用地再开发典型案例汇编》,济宁兖州中欧产业 园智能工厂项目被纳入转型升级典型案例、济宁邹城盛 源精密制造产业园项目被纳入矿地开发典型案例。

兖州中欧产业园智能工厂项目改造前,因原土地使 用权人多年经济债务纠纷无法解决,导致低效利用。经 兖州区政府依法收购收回,纳入政府土地储备,重新出让 给兖州区惠民城建投资有限公司。建设为济宁高端装备 制造基地,产业能级明显提升。实现规上工业主营业务 收入147亿元,税收15.7亿元。

邹城盛源精密制造产业园项目原为1970年建设的 落陵煤矿旧址,2010年12月,落陵煤矿因资源枯竭关井 转产。改造后,这里成为济宁由合金材料到高端阀门制 造的全产业链高端装备制造园区,成为集高端智能制造、 精密仪器研发生产于一体的精密制造上下游产业集聚 区。园区企业年实现销售收入近20亿元,实现利税4

济宁市委市直机关工委 注重平时考核

□记者 吕光社

通讯员 王丽波 王彤 报道

本报济宁讯 济宁市委市直机关工委坚持"三个突 出",做实平时考核,不断提升公务员干事创业能力。

突出精准考核,完善考核体系。根据层级和职位特 点,科学设置共性及个性两大类指标。采用百分制量化 赋分,共性指标40分,个性指标60分。其中,共性指标5 个,包括政治素质、职业道德、工作作风、廉洁自律和出勤 情况;个性指标3个,包括目标任务完成情况、临时性工 作任务完成情况和奖惩情况。突出程序优化,规范考核 流程。按照"谁了解谁评价、一级考核一级"的原则,各部 室负责人负责本部室工作人员的考核,其本人的考核由 分管领导负责。平时考核周期为一季度,按照目标确定、 个人纪实、审核评鉴、结果反馈、汇总上报的考核程序进 行。每季度末,市直机关工委组织部统计汇总公务员平 时考核结果并进行归档,年底形成工作总结。突出奖罚 分明,强化结果运用。坚持以考促干,把公务员平时考核 结果作为年度考核、职务职级晋升、评先树优等方面的重 要依据,激发干事激情。

济宁经济开发区 举办助企攀登创业大赛

□记者 孟一 通讯员 张凯悦 报道 本报济宁讯 为进一步整合创新创业资源、营造创 新创业生态、弘扬创新创业文化,由济宁经济开发区"双 创"孵化基地举办的助企攀登创业大赛日前开始报名。

据了解,本届大赛以"助企攀登 创翼齐飞"为主题 分为初创企业组、创新项目组和创业团队组。参赛项目 应符合济宁经济开发区产业发展需求,主要为机械装备 产业、医疗装备产业、节能环保产业、新能源新材料产业、 人力资源服务业、创业创新服务业等。

鱼台下调天然气价格

居民生活用气每立方米降低0.3元

□记者 吕光社 通讯员 缪学振 报道 本报鱼台讯 "天然气价格下调了!"10月1日,这一 好消息从鱼台县召开的天然气供应惠民惠企政策新闻发 布会上传来,自当日起,该县居民生活用天然气价格由 2.8元/立方米降为2.5元/立方米,每立方米降低0.3元; 非居民用气价格由4.15元/立方米降为3.95元/立方米, 每立方米降低0.2元。

天然气价格得以下调,源于鱼台县新增了一家供气 企业。自2020年6月以来,济宁中泰煤化有限公司(以下 简称中泰煤化)投资5.6亿元,建设焦炉煤气生产天然气 联产氢气项目。该项目采用先进控制系统耦合电气、设 备等设施,把炼焦过程生产的热值低、含有CO等杂质的 焦炉煤气加工成低碳清洁能源天然气,品质符合国家一 类天然气标准。目前该公司可年产天然气6500万立方 米,能满足全县居民和工业用气需求。

为了让居民和用气企业早日用上相对便宜的当地气 源,鱼台县建设了天然气次高压管道,使中泰煤化的天然 气与当地的天然气管道网连接,并于9月30日正式开通。